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LITURGIA (Iz 11, 1-10); (Ps 72 (71), 1b-2. 7-8. 12-13. 17); (Rz 15, 4-

9); Aklamacja (Łk 3, 4c. 6); (Mt 3, 1-12); 

KOMENTARZ 
Druga niedziela Adwentu jest wezwaniem do nawrócenia. Wyrażone 

ono zostaje ustami proroka, który poprzedził przepowiadanie Jezusa – 

Jana Chrzciciela: „Nawracajcie się” – to znaczy odmieńcie wasz sposób 

myślenia i postępowania i bycia. Jednym słowem to znaczy zmienić 

całe swoje życie. Jesteśmy wezwani by prostować, czyli czynić je 

bardziej życiem dzieci Bożych. Aby ta zmiana nie była powierzchowna 

i pozorna, trzeba dokonać w naszym życiu refleksji nad tym, jaki jest 

styl naszego życia. Często w 

naszym życiu używamy słów: 

muszę mieć, muszę posiadać, 

muszę dużo zarabiać, dobrze 

zjeść, wygodnie żyć… W ten 

sposób życie zostaje powoli 

zdominowane przez egoizm i 

materializm. Jezus przyszedł 

zaproponować nam inne życie – 

życie dzieci Bożych. Atmosferę życia, którego nauczał Jezus, kształtują 

takie wartości jak: przyjaźń, hojność, prostota, sprawiedliwość, radość. 

Nie wolno się wahać, kierować niezdecydowaniem… ale trzeba pewnie 

kroczyć naprzód i zerwać z przeszłością. Ewangelia mówi: „ Chrzcił ich 

w Jordanie, a oni wyznawali swoje grzechy”. Adwent jest dobrym 

czasem, by przystąpić do sakramentu pokuty, wyznając swoje grzechy. 

To jest kulminacyjny moment naszego nawrócenia. Prośmy dzisiaj św. 

Jana Chrzciciela, aby pomagał nam stawać się odważnym w moim 

opowiadaniu się za Chrystusem.   
Ks. Łukasz Heliniak  

http://mateusz.pl/czytania/2022/20221204.html#czytania
http://mateusz.pl/czytania/2022/20221204.html#czytania
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Drodzy czytelnicy!  

Ostatnim dniami śnieg jakoś nie jest 

zbyt chętny aby poprószyć, a i temperatury 

jakieś takie bardziej miłosierne. Niektórych, 

szczególnie kierowców, taka sytuacja pewnie 

cieszy. W końcu nie trzeba skrobać i odśnieżać 

auta, a na drogach króluje raczej czysty asfalt 

;) Dzieciaki które spotykam na swojej drodze 

mają nieco odmienne zdanie. Tęsknota za 

lodowiskiem, sankami i lepieniem bałwana ze 

śniegu sprawia, że najmniejszy biały puch lecący z nieba napełnia je 

zachwytem. Usłyszałam nawet ostatnio pytanie, czy w związku z tym 

Mikołaj nas w tym roku nie odwiedzi. Gdybyście tylko widzieli ten 

smutek w małych dziecięcych oczkach… Na szczęście dorośli wiedzą, 

że ukochany Święty jest w stanie poradzić sobie ze wszystkimi 

przeciwnościami, ale niekiedy przydają się do tego pomocne dłonie.  

Święty Mikołaj – biskup, który żył około 1500 lat temu – w 

swojej codziennej działalności bardzo wspierał ubogich. W całej 

Europie krążyły liczne legendy o tym, jak uwalniał skazańca albo o 

ratowaniu okrętu podczas burzy, uciszaniu słowem rozszalałego morza, 

wreszcie potajemnym wspieraniu swoim majątkiem wszystkich 

potrzebujących lub o rozdawaniu biednym dzieciom miodowych 

placuszków. We wszystkich tych opowieściach mowa jest o robionych 

przez Świętego podarunkach. Mikołajki urządzano głównie małym 

dzieciom, a prezentami początkowo były medaliki, krzyżyki, święte 

obrazki, książki. Końcem XVII wieku przyszła wielka moda na 

obdarowywanie dzieci ptaszkami w klatkach ku wyrobieniu w nich 

czułości dla zwierząt. Mniej więcej od połowy XVIII wieku 

najczęstszymi prezentami stały się słodycze, orzechy i zabawki.  

Chociaż konsumpcjonizm pozbawił to radosne święto dawnego 

uroku i uczynił 6 grudnia kolejnym świętem handlu, to nadal możemy 

sprawić, żeby ten dzień był czasem ofiarności. Służąc bezinteresownie 

bliźnim czy wyciągając rękę do potrzebujących, przyczyniamy się do 

rozwoju dzieła św. Mikołaja. Wspomóc możemy kogoś także przez 

dowolne datki na organizacje charytatywne zajmujące się pomocą (np. 

Dzieło Pomocy Ojca Pio) oraz angażując się w różne przedsięwzięcia, 
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jak „Zupa na Plantach” czy w akcję „Pomocnik Świętego”. Według 

mnie jednak najważniejszym prezentem dla ludzi w obecnym świecie 

jest poświęcenie drugiej osobie czasu, bo czas to „produkt” tak bardzo 

teraz deficytowy.  

Redaktor Naczelny Aleksandra Bułatek 

Zbliża się czas świąt Bożego Narodzenia, co wiąże 

się z tradycją budowania szopki w naszym 

kościele. Tegoroczną szopkę chcemy wyposażyć 

w dodatkowe elementy ruchome. Jednak, choć są 

one małe to jednak kosztują. Jeden element to 

koszt do 300 zł. Dlatego 

najbliższe numery gazetki do 

świąt będą sprzedawane z 

myślą o zakupie ruchomych 

elementów do szopki. 

Gazetka będzie za dobrowolną ofiarą!!!  Jeśli ktoś 

czuje się na siłach finansowych, aby 

zasponsorować taki element można to uczynić 

kontaktując się z ks. Łukaszem. Wierzę, że już w 

tym roku uda się wspólnymi siłami upiększyć na 

stałe naszą szopkę Bożonarodzeniową.  

Ks. Łukasz Heliniak      

 

Serdecznie zapraszamy do zakupu kalendarzy 

parafialnych na rok 2023, w kalendarium oprócz 

tradycyjnych świąt i uroczystości są zaznaczone 

wydarzenia związane z tutejszą parafią. Cena 

kalendarza 15 zł ( Można oczywiście wesprzeć w 

miarę możliwości), pieniądze ze sprzedaży 

kalendarzy zostaną przeznaczone na organizację 

wyjazdu rekolekcyjno – wypoczynkowego dla 

ministrantów i dziewczynek ze scholii. Warto w ten 

sposób wesprzeć tych, którzy służą przy naszym 

kościele.  
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W najbliższy Czwartek, 8 grudnia Kościół 

katolicki będzie obchodził uroczystość 

Niepokalanego Poczęcia Najświętszej Maryi 

Panny, wspominając jedną z największych 

tajemnic naszej wiary. „Jestem Niepokalanym 

Poczęciem” – odpowiedziała Piękna Pani 14 

letniej ubogiej, niewykształconej pasterce 

Bernardettcie Soubirous w czasie objawień w 

Lourdes (25.03.1858r.) Kościół już od 

pierwszych wieków wierzył w niepokalane 

poczęcie Najświętszej Maryi Panny. Jednak 

dopiero papież Pius IX 8.XII.1854r. ogłosił dogmat o Niepokalanym 

Poczęciu Najświętszej Maryi Panny a w formule dogmatycznej zawarł 

następujące słowa: Najświętsza Maryja Panna od pierwszej chwili 

swego poczęcia – mocą szczególnej łaski i przywileju wszechmocnego 

Boga, mocą przewidzianych zasług Jezusa Chrystusa, Zbawiciela 

rodzaju Ludzkiego- została zachowana nietknięta od wszelkiej zmazy 

grzechu pierworodnego, jest prawdą przez Boga objawioną i dlatego 

wszyscy wierni powinni w nią wytrwale i bez wahania wierzyć”. Przez 

zachowanie od grzechu pierworodnego Bóg przygotował Maryję i 

powierzył jej niezwykłą rolę w historii zbawieniazostała Matką 

Odkupiciela. Wielu teologów uznało objawienia w 

Lourdes jako potwierdzenie prawdy o Niepokalanym 

Poczęciu Maryi. Bernardetta nie mogła znać tego 

dogmatu, usłyszała je od Maryi. Matka Boża zachęca, 

aby 8 grudnia o godz.12 modlić się w kościołach. 

Jeżeli nie jest to możliwe, można modlić się w domu, 

w pracy, w szkole, wszędzie tam gdzie jesteśmy. Nie 

musimy przebywać całej godziny w kościele 

najważniejsza jest modlitwa w intencji Kościoła 

powszechnego, rodziny, o pokój na świecie i nawrócenie grzeszników. 

Matka Boża zapewnia dla proszących opiekę i liczne łaski. O Maryjo 

bez grzechu poczęta módl się za nami, którzy się do Ciebie uciekamy i 

za wszystkimi, którzy się do Ciebie nie uciekają, a zwłaszcza za 

nieprzyjaciółmi Kościoła Świętego i poleconymi Tobie.  

Aleksandra Bułatek  
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Św. Mikołaja wspominamy 6 grudnia. Urodził się ok. 

roku 270 w Patarze (w Azji Mniejszej). Podania o 

jego życiu podkreślają, iż był wymodlonym dzieckiem 

bardzo bogatych rodziców. Po ich śmierci - jako 

gorliwy kapłan, który nie tylko zgłębiał Słowo Boże, 

ale wprowadzał je w życie - majątek rozdawał ubogim 

i potrzebującym. Pomagał dyskretnie i nie oczekiwał 

wdzięczności. Zmarł ok. 345-352 r. Ciało Świętego 

zostało pochowane w Myrze, a następnie w 1087r. 

przewiezione do włoskiego Bari. Tu właśnie przy 

grobie św. Mikołaja odbył się w roku 1098 synod, który miał za celu 

połączenie Kościołów Wschodniego i Zachodniego. Obecna bazylika 

św. Mikołaja w Bari pochodzi z XII wieku. Krypta tejże bazyliki kryje 

grób Świętego z jego obrazem, który jest uważany za łaskami słynący. 

Z kości Świętego nieustannie wydobywa się czysta chemicznie i 

bakteriologicznie woda, zwana „manną”. Co roku 9 maja (kiedy 

świętuje się pamiątkę sprowadzenia jego relikwii) w obecności 

wiernych otwierany jest sarkofag i przez specjalne okienko pobiera się 

dwie, trzy szklanki płynu, rozlewając następnie po kropli do buteleczek 

z wodą święconą. Na obrazach występuje przeważnie w stroju 

biskupim, otoczony scenami cudów, jakie wydarzyły się za jego 

pośrednictwem. Nierzadko towarzyszą mu wizerunki trojga ocalonych 

przez niego dzieci w cebrzyku, trzech panien trzymających podarowane 

im kule ze złota czy też okrętów i marynarzy. Był wzywany we 

wszystkich naglących potrzebach. Postać świętego Mikołaja, 

szczególnie w ostatnich latach przestaje być symbolem dobroci, 

miłosierdzia, a jest wykorzystywana jako kolejny chwyt marketingowy. 

Mikołaj, jakiego znamy z naszych sklepów, wystaw i programów 

telewizyjnych, nie jest nawet biskupem. Dlatego należałoby lepiej 

przyjrzeć się tajemnicy tej osoby i oddzielić fakty od mitów. Starajmy 

się uświadomić dzieciom, że św. Mikołaj to nie żaden disnejowski 

krasnal mieszkający w Finlandii, jeżdżący saniami zaprzężonymi w 

renifery i wpadający przez komin, lecz biskup, który kierował się 

ewangeliczną zasadą dawania jałmużny, czynienia dobra bez rozgłosu, 

tak aby tylko Bóg był świadkiem 

Dawid Biliński 



6 
 

Z jednej strony pomagamy Ukrainie 

modlitwą w intencji tego Kościoła, gdyż 

potrzebny im jest mocny duch, żeby 

przetrwali ten trudny czas, a z drugiej 

strony pomagamy materialnie – 

powiedział bp Krzysztof Chudzio, 

przewodniczący Zespołu Pomocy 

Kościołowi na Wschodzie. 

Dzisiaj w siedzibie Sekretariatu Konferencji Episkopatu Polski w 

Warszawie odbyła się konferencja prasowa przed 23. Dniem modlitwy i 

pomocy materialnej Kościołowi na Wschodzie, który obchodzić 

będziemy 4 grudnia. Bp Chudzio przyznał, że Kościół w Polsce czuje 

się szczególnie odpowiedzialny za Kościół na Wschodzie. – Znaczna 

większość katolików żyjących na Wschodzie miała polskie pochodzenie. 

Początki wiążą się z naszym krajem – zaznaczył. Dodał, że kiedy 

mówimy o Kościele na Wschodzie, mamy na myśli w tym przypadku 

Kościół w byłym Związku Radzieckim. 

– Obecnie Zespół Pomocy Kościołowi na Wschodzie myśli szczególnie o 

tym Kościele, który jest najbardziej teraz doświadczany cierpieniem i 

trudną sytuacją. W żadnym z krajów, które obejmuje swoją troską 

Zespół, nie jest tak trudna sytuacja jak w Ukrainie – dodał bp Chudzio. 

Przewodniczący Zespołu Pomocy Kościołowi na Wschodzie podkreślił, 

że zbliżający się Dzień modlitwy i pomocy materialnej Kościołowi na 

Wschodzie jest dniem dwutorowej 

pomocy. – Z jednej strony pomagamy 

modlitwą w intencji tego Kościoła, gdyż 

potrzebny im jest mocny duch, żeby 

przetrwali ten trudny czas, a z drugiej 

strony jest to pomoc materialna. 

Dzień modlitwy i pomocy materialnej 

Kościołowi na Wschodzie, któremu w 

tym roku towarzyszy hasło: „Posłani w 

pokoju Chrystusa” odbędzie się 4 

grudnia. 
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Alumni kursu III Wyższego Seminarium Duchownego w 

Przemyślu przygotowują się do obłóczyn, czyli przyjęcia 

stroju duchownego – sutanny. Szczególnym czasem 

przygotowania jest rozpoczęta we wtorek, 29 listopada 

2022 r., nowenna przed uroczystością Niepokalanego 

Poczęcia NMP. Wśród kleryków przygotowujących się 

do przyjęcia stroju duchownego jest nasz parafianin kl. 

Maksymilian Kuc, który w środę przeżywał będzie 

obłóczyny. Pamiętajmy w modlitwie prosząc o Dary 

Ducha Świętego dla kl. Maksymiliana.  

 

Zwyczaj strojenia choinki, najbardziej widocznego 

i obowiązkowego dziś symbolu świąt Bożego 

Narodzenia, jest wbrew pozorom stosunkowo młody. W 

Europie przyjął się dopiero w XVII wieku, do Polski 

przyszedł jakieś sto lat później. Na dobre zadomowił się u 

nas przełomie XIX i XX wieku 

Dla chrześcijan choinka w Boże Narodzenie jest 

rajskim drzewem, z którego zrywa się "owoce życia". 

Owoce życia przedstawiane są w postaci jabłek i orzechów, wieszanych 
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tradycyjnie na drzewku, albo w postaci bombek choinkowych, będących 

obrazem doskonałości i świętości raju. Choinka jest więc pędem z 

drzewa łaski, do którego prowadzi nas Bóg poprzez narodziny swojego 

Syna, aby jego olejki uśmierzyły nasze cierpienie. 

 Drzewo łączy w wymiarze symbolicznym niebo z ziemią. Jest 

głęboko zakorzenione i czerpie siłę z matki ziemi. Jednocześnie sięga 

ku niebu i rozkłada ku górze swoją koronę. W tym znaczeniu jest 

obrazem człowieka, tego, jaki powinien on być: zakorzeniony jak 

drzewo, a jednocześnie stojący prosto, jak król w koronie. 

Dominik Wiącek  

 

• 6 jajek 

• 6 łyżek cukru 

• 4 łyżki mąki 

• 2 łyżki kakao 

• szczypta proszku do pieczenia 

• masło (miękkie) 

• 5 łyżek cukru pudru 

• 3-4 łyżeczki kawy rozpuszczalnej lub mała kawa espresso 

zrobiona w ekspresie lub kafetierce 

• 2-3 łyżeczki likieru kawowego (opcjonalnie) 

• łyżka miodu 

• łyżka mąki pszennej 

• łyżka mąki ziemniaczanej 

• łyżeczka proszku do pieczenia 

• 5 białek 

• 3/4 szklanki cukru 

• 250 g orzechów włoskich (posiekanych/zmielonych) 
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• puszka mleka skondensowanego - słodzonego lub gotowa masa 

krówkowa 

• 150-200 g czekolady mlecznej lub gorzkiej 

• 2-3 łyżki masła 

 

 

Ciemny biszkopt. Żółtka utrzeć z cukrem na gładką masę. Białka ubić 

na sztywną pianę. Na żółtka wykładać partiami pianę i mąkę 

wymieszaną z proszkiem. Dodać kakao. Delikatnie wymieszać. Masę 

wlać do formy prostokątnej, wyłożonej papierem do pieczenia. Piec w 

temperaturze 180 st. przez ok. 30 minut. Po upieczeniu i ostudzeniu 

ciasta, biszkopt przekroić na dwie części. 

Masło utrzeć na jasną, puszystą masę. Kawę rozpuścić 

w minimalnej ilości wody. Dodać kawę i cukier puder, zmiksować. Jeśli 

ktoś chce, może dodać likier kawowy. Jeśli masa jest mało słodka, to 

ilość cukru pudru można zwiększyć - wszystko zależy od upodobań. To 

samo dotyczy ilości kawy. Masę można cały czas próbować i dodawać 

cukru i kawy, tak, aby masa po prostu smakowała. 

Białka ubić (w dużej misce), podczas ubijania 

dodając cukier. Do białek dodać mąkę, miód, proszek do pieczenia i 

delikatnie wymieszać. Na końcu wsypać posiekane orzechy i ostrożnie 

połączyć z masą. Biszkopt orzechowy piec ok. 25 minut w temperaturze 

180 stopni. 

Włożyć puszkę z mlekiem skondensowanym do 

garnka z wodą (tak, by woda ją całą zakrywała) i gotować przez około 

1,5 godziny. Po tym czasie ostudzić i gotowe. Uwaga! Nie otwierać 

puszki zbyt wcześnie, gdyż ciśnienie, które się w niej tworzy, może 

spowodować wybuch wrzącej masy i Was poparzyć, a przy okazji 

obkleić Wam całą kuchnię. 

Masło wraz z połamaną na kawałki czekoladą 

wrzucić do rondelka i rozpuścić w kąpieli wodnej. Można także użyć 

gotowej polewy, wykonując ją zgodnie z przepisem na opakowaniu. 

Polać ciasto. Dopóki czekolada nie zastygnie, można ją posypać 

kawałkami orzechów włoskich. 
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Położenie ciasta (od dołu). Połowa biszkoptu ciemnego, masa kawowa, 

biszkopt orzechowy, masa kajmakowa, połowa biszkoptu ciemnego, 

polewa czekoladowa. 

Przygotował Dominik Wiącek. Smacznego !! 

1. Przeżywamy dziś Dzień Solidarności z Kościołami na Wschodzie, 

przed kościołem możemy złożyć ofiarę do puszki na ten cel. Zachęcamy 

także by zakupić świece Caritas w cenie 10 złotych, które są wyłożone z 

tyłu kościoła. W zakrystii można nabywać opłatki, dobrowolna ofiara za 

opłatki przeznaczona będzie na ogrzewanie kościoła. Możemy także 

nabyć piękny kalendarz parafialny w cenie 15 złotych, dochód ze 

sprzedaży będzie przeznaczony na rekolekcje dla ministrantów i scholii. 

(Dziś w dolnym kościele o godz. 15:00 (uwaga: zmiana godziny!) 

będzie spotkanie ze świętym Mikołajem biskupem, w zakrystii czynne 

jest biuro św. Mikołaja. O godz. 17: 15 będzie nowenna do Matki Bożej 

Niepokalanej, nabożeństwo różańcowe i zmiana tajemnic – adoruje 

Róża św. Jana Pawła II). Zapraszamy na piękne Msze św. roratnie, które 

odprawiamy codziennie oprócz niedziel o godz. 18:00. Informujemy, że 

parafialna spowiedź przedświąteczna zaplanowana jest na dzień 21. 

grudnia.  

2.   W poniedziałek tradycyjnie zapraszamy na całodzienną adorację 

Najświętszego Sakramentu. O godz. 16:30 będzie spotkanie formacyjne 

dla klas szóstych przygotowujących się do bierzmowania. 

3. We wtorek w liturgii będziemy wspominać św. Mikołaja, od bardzo 

popularnego świętego uczmy się postawy dobroci i hojności. 

4. W środę w liturgii będziemy wspominać św. Ambrożego, biskupa i 

doktora Kościoła, na wieczornej Mszy św. będzie nowenna do Matki 

Bożej Łaskawej – adoruje Róża św. Józefa. Po modlitwie zapraszamy 

na spotkanie Akcji Katolickiej. 

5. W czwartek przypada Uroczystość Niepokalanego Poczęcia NMP. 

Msze święte w naszym kościele będą  o godz. 7:00, 8:30, 10:00 i 18:00. 

Na Mszy świętej o godz. 18:00 będzie uroczyste złożenie deklaracji 

Duchowej Adopcji Dziecka Poczętego. Wszystkich, którzy chcieliby 
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podjąć modlitwę za poczęte dzieci, prosimy by podpisali deklaracje 

znajdujące się na stoliku z tyłu kościoła i złożyli je w środę na Mszy 

świętej wieczornej. O godz. 12:00 jest „Godzina Łaski dla Całego 

Świata”, zachęcamy do modlitewnego czuwania podczas tej godziny i 

wypraszania sobie łask za pośrednictwem Maryi.  

6. W piątek o godz. 18:00 w domu rekolekcyjnym „Dobrego Pasterza” 

przy parafii pw. Świętej Trójcy rozpoczną się rekolekcje o tematyce 

wyzwolenia, na które zapraszamy.  

7. W przyszłą niedzielę o godz. 6:30 będą Godzinki kuc czci Matki 

Bożej, o godz. 17:30 uroczyste nieszpory adwentowe. O godz. 10:00 

będzie Msza św. z udziałem dzieci przygotowujących się do Pierwszej 

Komunii świętej i ich rodziców. Dzieci podczas Komunii otrzymają 

medaliki z wizerunkiem Matki Bożej.  O godz. 14:00 będzie dodatkowa 

Msza święta dla Duszpasterstwa Niepełnosprawnych. Składka mszalna 

z przyszłej niedzieli przeznaczona będzie na potrzeby naszej parafii.  

8. W minionym tygodniu z naszej parafialnej wspólnoty odeszła do 

Pana: śp. Leokadia BURA – ul. Paderewskiego 14.  Niech miłosierny 

Bóg przyjmie ją do swojej chwały 

e-mail Redakcji Gazetki Parafialnej „PATRON”: 

tygodnikparafialny.patron@wp.pl 

Gazetka tylko do użytku wewnętrznego! 

mailto:tygodnikparafialny.patron@wp.pl

